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1. Цели и задачи практических занятий:

а) Изучение основных физических явлений и идей, овладение фундаментальными понятиями, законами и теориями современной и классической физики, а также методами физического исследования.

б) Формирование научного мировоззрения и современного физического мышления.

в) Овладение приемами и методами решения конкретных задач из различных областей физики.


Объём и сроки выполнения данного вида работ соответствуют учебным планам студентов дневной формы обучения.

2. План занятий.

1. Разбор вопросов студентов по домашнему заданию.

2. Решение типовых задач на доске.

3. Самостоятельное решение студентами некоторых задач на занятии и подведение итогов.

4. Формулировка домашнего задания.

3. Темы занятий.

	№
	Тема практического занятия

	1
	Скорость и ускорение материальной точки. Вращение твёрдого тела вокруг неподвижной оси. Связь между линейными и угловыми величинами.

	2
	Законы Ньютона. Закон сохранения импульса. Центр масс механической системы. Уравнение движения центра масс.

	3
	Момент силы и момент импульса. Уравнение моментов. Закон сохранения момента импульса. Движение материальной точки в поле центральных сил. Момент импульса тела относительно неподвижной оси вращения. Момент инерции тела. Основное уравнение динамики вращательного движения твёрдого тела вокруг неподвижной оси.

	4
	Работа переменной силы. Потенциальная энергия материальной точки. Кинетическая энергия материальной точки.

	5
	Гармонический осциллятор. Пружинный маятник. Математический и физический маятники. Затухающие колебания. Вынужденные колебания. Резонанс.

	6
	Связь между напряжённостью электростатического поля и его потенциалом. Электрический ток.

	7
	Законы Ома и Джоуля-Ленца. Правила Кирхгофа. Сила Ампера. Закон электромагнитной индукции


ЗАНЯТИЕ № 1

1. Скорость частицы изменяется во времени по закону 
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 QUOTE ,v.=5t∙,i.+12t∙,j. . Чему равна величина тангенциального ускорения частицы в момент времени t1 = 1 c QUOTE t=1с ?

а) 26 м/с2 QUOTE ,м-,с-2..      б) 13 м/с2 QUOTE ,м-,с-2..      в) 17 м/с2 QUOTE ,м-,с-2..      г) 34 м/с2      QUOTE ,м-,с-2..                                                                 Ответ: б)

2. Скорость частицы изменяется во времени по закону 
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, где 
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 и 
[image: image4.wmf]j

r

 – орты осей x и y QUOTE ,a.=-6,t-2.∙,i.+4,t-3.∙,j. 

 QUOTE ,v.=5t∙,i.+12t∙,j. . Во сколько раз будут отличаться величины тангенциального ускорения частицы в момент времени t1 = 1 c и t2 = 2 c?
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а) в 2,4 раза   б) в 13 раз   в) не будут отличаться   г) в 17 раз                                             Ответ: в)

3. Точка М движется по спирали с постоянной по величине скоростью в направлении, указанном стрелкой. При этом величина нормального ускорения … 
а) увеличивается     б) уменьшается

в) не изменяется      г) нет правильного ответа                                             Ответ: а)
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4. Камень бросили под углом к горизонту со скоростью V0 QUOTE ,v-0. . Его траектория в однородном поле тяжести изображена на рисунке. Сопротивления воздуха нет. Модуль тангенциального ускорения aτ QUOTE ,a-τ.  на участках А-В-С и С-D-E …

а) уменьшается       б) увеличивается
в) не изменяется     г) нет правильного ответа                                                                 Ответ: а), б)
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5. Материальная точка М свободно без трения скользит в поле силы тяжести по гладким стенкам симметричной ямы и в рассматриваемый момент времени движется вверх по направлению к точке В (А и В – наивысшие точки подъема). Укажите правильное направление вектора полного ускорения точки М (см. рисунок).

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                                                          Ответ: б)

6. Материальная точка М движется по окружности со скоростью [image: image6.png]o]



. На рис. 1 показан график зависимости проекции скорости Vτ QUOTE ,V-τ.  от времени (
[image: image7.wmf]t
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 QUOTE ,τ.  – единичный вектор положительного направления, Vτ  QUOTE ,V-τ. – проекция на это направление). При этом вектор полного ускорения на рис. 2 имеет направление
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а) 2     б) 1     в) 3     г) 4                                                                                                            Ответ: г)

7. Частица движется вдоль окружности с радиусом 1 м в соответствии с уравнением        φ (t) = 2π(t2 – 4t +6) QUOTE φ(t)=2π(,t-2.–4t+6) , где φ  QUOTE φ – угол в радианах, t – время в секундах. Отношение величины ее нормального ускорения к величине тангенциального (касательного к траектории) ускорения an/aτ QUOTE ,,a-n.-,a-τ..  в момент времени t = 2 c QUOTE t=2с  равно … .

а) 0     б) 4π     в) 8π     г) 16π                                                                                                    Ответ: а)
[image: image90.emf]8. Диск вращается вокруг своей оси, изменяя проекцию своей угловой скорости так, как показано на рисунке. На каких участках графика зависимость ωz(t) QUOTE ,ω-z.,t.  вектор угловой скорости 
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 QUOTE ,ω.  и вектор углового ускорения 
[image: image11.wmf]e

r

 направлены в одну сторону?

а) 0-А и А-В     б) 0-А и В-С
в) В-С и С-D     г) всегда направлены в одну сторону                                                         Ответ: б)
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9. Твердое тело из состояния покоя начинает вращаться вокруг оси Z с угловым ускорением, проекция которого изменяется во времени, как показано на графике. В какой момент времени угловая скорость вращения тела достигнет максимальной величины?

а) 2 с     б) 3 с     в) 5 с     г) 10 с                                                       Ответ: г)
ЗАНЯТИЕ № 2
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1. Импульс тела 
[image: image12.wmf]1
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  QUOTE ,,p-1.. изменился под действием короткого удара и скорость тела стала равной 
[image: image13.wmf]2
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 QUOTE ,,v-2.. , как показано на рисунке. В каком направлении могла действовать сила?

а) только 3     б) 3, 4     в) 2, 3, 4     г) только 1                                   Ответ: а)
[image: image93.emf]2. На теннисный мяч, который летел с импульсом 
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 QUOTE ,,p-1.. , на короткое время Δt = 0,1 c QUOTE ∆t=0,1 с  подействовал порыв ветра с постоянной силой F = 40 Н и импульс мяча стал равным 
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 QUOTE ,,p-2..  (масштаб и направление указаны на рисунке). Какова была величина импульса 
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 QUOTE ,,p-1.. ?

а) 0,5 кг·м/с     б) 43 кг·м/с  QUOTE 43 кг∙,м-с.      в) 5 кг·м/с  QUOTE 5 кг∙,м-с.      г) 8,5 кг·м/с  QUOTE 8,5 кг∙,м-с.      д) 3 кг·м/с    QUOTE 3 кг∙,м-с.                         Ответ: д)
[image: image94.emf]x

3. Материальная точка М движется по параболе (рис. 1) в направлении, указанном стрелками. График изменения величины (модуля) её скорости приведён на рис. 2. На рис. 1 показано положение точки М в момент времени t1. Укажите на этом рисунке направление силы, действующей на точку М в момент времени t1 QUOTE ,t-1. .

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                                                             Ответ: г)
[image: image95.emf]4. Материальная точка М движется по окружности со скоростью 
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 QUOTE ,v. . На рис.1 показан график зависимости проекции скорости Vτ QUOTE ,v-τ.  на орт 
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 QUOTE ,τ. , направленный вдоль скорости 
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 QUOTE ,v. . На рис.2 укажите направление силы, действующей на точку М в момент времени t1.

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                              Ответ: г)
[image: image96.emf]5. Материальная точка М скользит без трения по гладкой сферической поверхности, совершая незатухающие колебания, и находится в верхней точке своей траектории (см. рисунок). Укажите направление силы, действующей на точку М в этой точке.

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4

6. Импульс материальной точки изменяется по закону 
[image: image20.wmf]2
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. Модуль силы, действующей на точку в момент времени t = 4 с, равен … Н.

а) 34     б) 26     в) 22     г) 2     д) 1,75                                                                                      Ответ: б)
7. На рисунке приведен график зависимости скорости тела v от времени t. Если масса тела 2 кг, то сила, действующая на тело, равна … Н.
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а) 1     б) 2     в) 4/3     г) нет правильного ответа                                                              Ответ: а)
[image: image97.emf]8. Шар массой m2, движущийся со скоростью 
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, налетает на покоящийся шар массой m1 (рис. 1). Могут ли после соударения скорости шаров 
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 и 
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, иметь направления, показанные на рис. 2 (а и б)?

[image: image25.png]puc.2




а) не могут ни в одном из указанных случаев

б) могут в обоих случаях

в) могут только в случае а
г) могут только в случае б
Ответ: г)
9. Система состоит из трёх частиц, массы которых m1 = 0,1 г, m2 = 0,2 г, m3 = 0,3 г. Первая частица находится в точке с координатами (1,2,0), вторая – в точке (0,2,1), третья – в точке (1,0,1) (координаты даны в сантиметрах). Тогда yС – координата центра масс, равна … см.

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                                                             Ответ: а)
[image: image98.emf]10. Вдоль оси Ох навстречу друг другу движутся две частицы с массами m1=2 г, m2=6 г, и скоростями v1=9 м/с, v2=3 м/с соответственно. Проекция скорости центра масс на ось Ох равна … м/с.

а) 0     б) 4,5     в) 6     г) 7,5                                                                                                      Ответ: а)
[image: image99.emf]11. Система состоит из трех шаров с массами m1 = 1 кг QUOTE ,m-1.=1кг , m2 = 2 кг, m3 = 3 кг QUOTE ,m-2.=2кг ,  QUOTE ,m-3.=3кг которые движутся так, как показано на рисунке. Если скорости шаров равны V1 = 3 м/с, V2 = 2 м/с, V3 = 1 м/с, то величина скорости центра, масс этой системы (в м/с) равна ... .

а) 2/3     б) 4     в) 5/3     г) 10                                                                     Ответ: а)
ЗАНЯТИЕ № 3
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1. Диск равномерно вращается вокруг вертикальной оси в направлении, указанном на рисунке белой стрелкой. В некоторый момент времени к ободу диска была приложена сила, направленная по касательной. При этом правильно отображает направление углового ускорения диска вектор 
а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                             Ответ: в)
[image: image101.png]3.8. Teepzoe Teso M3 COCTOAHUA NOKOA HAYMHACT
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2. Диск может вращаться вокруг оси, перпендикулярной плоскости диска и проходящей через его центр. В точке А прикладывают одну из сил – 
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, лежащих в плоскости диска. Верным соотношением между моментами этих сил, относительно рассматриваемой оси является … .
а) М1 = М2 = М3, М4 = 0

б) М1 < М2 < М3 < М4
в) М1 > М2 > М3, М4 = 0

г) М1 < М2 < М3, М4 = 0
Ответ: а)
[image: image102.png]9.1. Marepuanbhas Touka M cBOGOIHO Ge3 TPEHUA CKOMB3NT B
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3. Диск начинает вращаться вокруг неподвижной оси с постоянным угловым ускорением. Зависимость момента импульса диска от времени представлена на рисунке линией … .

а) А     б) B     в) С     г) D     д) Е                                                                      Ответ: б)
4. Рассматриваются три тела: диск, тонкостенная труба и тонкостенное кольцо, причём массы m и радиусы R их боковых поверхностей одинаковы. Верным соотношением для моментов инерции рассматриваемых тел относительно указанных осей является … .
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а) J3<J1<J2     б) J1<J2=J3     в) J1<J3<J2     г) J1=J3<J2                                                               Ответ: б)
5. Момент импульса тела относительно неподвижной оси изменяется по закону L = αt, где α – постоянная величина. Укажите график правильно отражающий зависимость от времени величины момента сил, действующих на тело.
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Ответ: а)
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2.2. Ha TeHHHUCHBII M4, KOTOPBIH JIETEJT C UMITYJIbCOM Py , Ha
KopoTkoe Bpemsi At = 0,1 ¢ nozeiicTBOBa NOPHIB BETPa € MOCTO-
AHHOM cuno#t 7 = 40 H u uMITyJIbc MsYa CTan paBHeIM P, (Mac-
wTab U HarpaBIeHHe yKa3aHbl HA pUCYHKe). KakoBa Oblia BeMyH-
Ha UMIyJbca py ?

a) 0,5 kr-m/c 6) 43 Kkr-m/c B) 5 Kr-m/c

r) 8,5 kr-m/c 1) 3 Kr-m/c



6. В случае действия на тело центральной силы радиус-вектор, проведённый к нему из центра, описывает в равные промежутки времени равные площади. (В этом, собственно, и состоит по отношению к движению планет второй закон Кеплера). Если в начальный момент расстояние от планеты до Солнца r, скорость 
[image: image34.wmf]v

r

, угол между скоростью планеты и радиус-вектором 
[image: image35.wmf]r
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, проведённый из центра Солнца к планете, равен α, то за время t радиус-вектор, проведённый от Солнца к планете, опишет площадь … .

а) v·r·t·sin α    б) v·r·t·cos α    в) 
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д) не хватает данных о зависимости угла α от времени                                                       Ответ: в)
7. Момент импульса тела относительно неподвижной оси изменяется по закону L = at2 QUOTE L=a,t-2. . Укажите график, правильно отражающий зависимость от времени величины момента сил, действующих на тело.
а) [image: image38.png]


     б) [image: image39.png]


     в) [image: image40.png]


     г) [image: image41.png]



Ответ: в)
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8. Планета массой m движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится звезда массой М. 
[image: image42.wmf]r

r

 – радиус-вектор планеты (см. рис.). Выберите правильное утверждение.

а) Величина момента импульса планеты относительно центра звезды не изменяется при движении планеты по орбите.
б) Величина момента силы тяготения, действующего на планету относительно центра звезды, изменяется при движении планеты по орбите и достигает максимума в точке наибольшего удаления планеты от звезды.
в) Вектор момента силы тяготения, действующей на планету (относительно центра звезды), направлен перпендикулярно плоскости орбиты планеты.
г) Величина момента силы тяготения, действующего на планету относительно центра звезды, изменяется при движении планеты по орбите и достигает максимума в точке наименьшего удаления планеты от звезды.

Ответ: а)

[image: image105.png]19.7. Tinamera maccoii 1 aBHKETCS MO HILTUITHYECKOM OpOuTe, m
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9. Планета массой m движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится звезда массой М. 
[image: image43.wmf]r

r

 – радиус-вектор планеты (см. рис.). Выберите правильное утверждение.

а) Величина момента силы тяготения, действующей на планету (относительно центра звезды), периодически изменяется при движении планеты по орбите.

б) В точке максимального удаления планеты от центра звезды скорость её движения максимальна.

в) В точке минимального удаления планеты от центра звезды величина момента импульса планеты относительно центра звезды достигает минимального значения, а потом снова начинает расти.

г) Момент импульса планеты относительно центра звезды при движении планеты по орбите направлен перпендикулярно плоскости орбиты.

Ответ: г)

[image: image106.png]4.7. TlnameTa Maccoif 72 ABWXETCs MO ALIUITHIECKOMH opouTe, v m
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10. Планета массой m движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится звезда массой М. 
[image: image44.wmf]r

r

 – радиус-вектор планеты (см. рис.). Выберите правильное утверждение.

а) величина момента силы тяготения, действующая на планету (относительно центра звезды), меняется при движении планеты по орбите и достигает максимума в точке наибольшего удаления планеты от звезды и минимума в точке их наименьшего удаления

б) в точке наименьшего удаления планеты от центра звезды скорость ее движения минимальна

в) величина момента импульса планеты относительно центра звезды определяется выражением L = m·v·r·sinα и одинакова во всех точках орбиты

г) величина момента импульса планеты относительно центра звезды определяется выражением L = m·v·r·sinα и различна во всех точках орбиты

Ответ: в)
[image: image107.png]


11. Планета массой [image: image46.png]


 движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится звезда массой М. 
[image: image47.wmf]r
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 QUOTE ,r.  – радиус-вектор планеты,    r1 = 4·108 км QUOTE ,r-1.=4∙,10-8.км , r2 = 6·108 км QUOTE ,r-2.=6∙,10-8.км , V1 = 24 км/с (см. рисунок). Скорость планеты V2 QUOTE ,v-2.  в точке наибольшего удаления от звезды равна … м/с.

а) 36     б) 24     в) 16     г) 19,6                                                                Ответ: в)

[image: image108.png]53
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12. Из жести вырезали три одинаковые детали в виде эллипса. Две детали разрезали: одну – пополам вдоль оси симметрии, а вторую – на четыре одинаковые части. Затем все части отодвинули друг от друга на одинаковое расстояние и расставили симметрично относительно оси ОО' (см. рис.). Выберите правильное соотношение между моментами инерции этих деталей относительно оси ОО'.

а) J1 < J2 = J3     б) J1 < J2 < J3     в) J1 = J2 < J3     г) J1 > J2 > J3
Ответ: в)

ЗАНЯТИЕ № 4
[image: image109.png]


1. Шарик, прикреплённый к пружине и насаженный на горизонтальную направляющую, совершает гармонические колебания. На графике представлена зависимость проекции силы упругости пружины на ось X от координаты шарика.

[image: image48.png]



Работа силы упругости при смещении шарика из положения B в положение 0 составляет … мДж.
а) 10     б) 20     в) 30     г) 40                                                                                                 Ответ: г)
[image: image110.png]


2. Тело массой m, прикреплённое к пружине с жёсткостью k, может без трения двигаться по горизонтальной поверхности (пружинный маятник). График зависимости кинетической энергии тела от величины его смещения из положения равновесия имеет вид, показанный на рисунке … .

а) [image: image49.png]


     б) [image: image50.png]


     в) [image: image51.png]Ex



     г) [image: image52.png]



Ответ: а)

3. График зависимости кинетической энергии от высоты подъёма тела, брошенного с поверхности земли под некоторым углом к горизонту, имеет вид, показанный на рисунке … .

а) [image: image53.png]


     б) [image: image54.png])



     в) [image: image55.png]N max



     г) [image: image56.png]Ex

N max




[image: image111.png]12.7. TIlnanera mMaccoii 7 mBIKETCA MO ITHITHIECKOM 1 3
opGute, B OTHOM U3 POKYCOB KOTOPO HAXOMUTCA 3BE3/1a MACcChl 'A
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v,
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Ответ: а)
4. Зависимость перемещения тела массой 4 кг от времени представлена на рисунке. Кинетическая энергия тела в момент времени t=3 c равна … .

а) 15 Дж    б) 20 Дж     в) 40 Дж     г) 25 Дж     д) 50 Дж                            Ответ: д)

[image: image112.emf]5. Небольшая шайба начинает движение без начальной скорости по гладкой ледяной горке из точки А. Сопротивление воздуха пренебрежимо мало. Зависимость потенциальной энергии шайбы от координаты х изображена на графике U(x) QUOTE U,x. . Скорость шайбы в точке С больше, чем в точке В … .

а) в 2 раза     б) в 
[image: image57.wmf]2

 раз     в) в 
[image: image58.wmf]72

 раза     г) в 4 раза       Ответ: б)
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6. Небольшая шайба начинает движение без начальной скорости по гладкой ледяной горке из точки А. Сопротивление воздуха пренебрежимо мало. Зависимость потенциальной энергии шайбы от координаты х изображена на графике U(x) QUOTE U,x. . На участке AF сила тяжести совершила работу … .
а) в 1,2 раза больше, чем на участке AE
б) в 5 раз больше, чем на участке AC
в) в 1,6 раза больше, чем на участке AC
г) в 1,4 раза больше, чем на участке AD
Ответ: б)

[image: image114.png]6.6. ILlwmnap c maccoit m = 0,1 KT u ¢ pannycom
R=0,5M karurcs 6e3 mpockaib3biBaHHs C HAYATBHOM

CKOPOCTBIO U = 2 M/C . Ero norenunanshas OHEPTH Nocie

MoIbeMa Ha MAKCUMAJTHYIO BOSMOXHYIO BBICOTY (CM. PUCYHOK)

BO3pacTeT Ha:
a) 0,4 Ix 6) 0,3 Ik B) 0,2 Ik r) 0,1 JIx




7. Тело массой m = 10 кг начинает движение со скоростью             v0 = 4 м/с по гладкой ледяной горке из точки А. Сопротивление воздуха пренебрежимо мало. Зависимость потенциальной энергии этого тела от координаты х изображена на графике U(x) QUOTE U,x. . В точке В тело, ударившись, прилипает к стене. В результате абсолютно неупругого удара в точке В выделилось … Дж теплоты.

а) 140     б) 160     в) 20     г) 150                                                        Ответ: а)

8. Тело массой 2 кг поднято над Землей. Его потенциальная энергия 400 Дж. Если на поверхности Земли потенциальная энергия тела равна нулю и силами сопротивления воздуха можно пренебречь, скорость тела на половине высоты составит … .

а) 14 м/с     б) 10 м/с     в) 20 м/с     г) 40 м/с                                                                        Ответ: а)
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9. В начальный момент времени t = 0 цилиндр с массой m = 0,1 кг QUOTE m=0,1кг  и с радиусом R = 0,5 м QUOTE R=0,5м  не вращался, а поступательно скользил по горизонтальной поверхности с кинетической энергией 800 Дж. Под действием силы трения он начал катиться без проскальзывания с кинетической энергией поступательного движения 200 Дж. Сила трения совершила работу … .

а) 300 Дж     б) 600 Дж     в) 500 Дж     г) 400 Дж                                                              Ответ: в)

[image: image116.png]


10. Цилиндр с массой m = 0,2 кг и с радиусом R = 0,5 м  QUOTE R=0,5м катится без проскальзывания, имея начальную угловую скорость ω = 2 рад/с. Его потенциальная энергия после подъема на максимальную возможную высоту (см. рисунок) возрастет на … .

а) 0,1 Дж     б) 0,15 Дж     в) 0,2 Дж     г) 0,3 Дж                                                                  Ответ: б)
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11. В потенциальном поле сила 
[image: image59.wmf]F
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 QUOTE ,F.  пропорциональна градиенту потенциально энергии Wp QUOTE ,W-p. . Если график зависимости потенциальной энергии Wp  QUOTE ,W-p. от координаты x имеет вид, как показано на рисунке, то зависимость проекции сила Fx QUOTE ,F-x.  на ось x будет … .

а) 
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Ответ: в)
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12. Для того чтобы раскрутить диск массы m1 QUOTE ,m-1.  и радиуса R1 QUOTE ,R-1.  вокруг своей оси до угловой скорости ω1 QUOTE ,(-1. , необходимо совершить работу А. До какой угловой скорости удастся раскрутить диск массы m2 = m1/2 QUOTE ,m-2.=,,m-1.-2.  и радиуса R2 = 2R1 QUOTE ,R-2. = 2,R-1. , совершив при этом такую же работу? Трением пренебречь.

1) 
[image: image64.wmf]21
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ww
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   2) ω2 = 2ω1 QUOTE ,(-2. = 2,(-1.    3) ω2 = ω1/2 QUOTE ,(-2. = ,1-2.,(-1.    4) 
[image: image65.wmf]21
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                       Ответ: 4)
ЗАНЯТИЕ № 5
1. Уравнение движения пружинного маятника 
[image: image66.wmf]2
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 QUOTE ,,d-2.x-d,t-2..+,k-m.х=0  является дифференциальным уравнением …

а) свободных незатухающих колебаний
б) свободных затухающих колебаний

в) вынужденных колебаний
г) нет правильного ответа
Ответ: а)
2. Колебание материальной точки происходит по закону 
[image: image67.wmf](
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 Зависимость смещения X материальной точки от времени имеет вид, показанный на рисунке …
а)[image: image68.png]


                        б)[image: image69.png]



в)[image: image70.png]


   г)[image: image71.png]



Ответ: б)

3. Уравнение плоской волны, распространяющейся вдоль оси Ox, имеет вид

ξ = 0,2ei(5t – 0,5x).

Скорость распространения волны равна … м/с.
а) 10     б) 5,5     в) 4,5     г) 2,5                                                                                                  Ответ: а)
4. Продольными волнами являются … .

а) звуковые волны в воздухе

б) световые волны в вакууме

в) волны, распространяющиеся вдоль струн музыкальных инструментов

г) радиоволны
Ответ: а)
5. Материальная точка совершает гармонические колебания с амплитудой А = 4 см и периодом Т = 2 с. Если смещение точки в момент времени, принятый за начальный, равно своему максимальному значению, то точка колеблется в соответствии с уравнением (в СИ) … .

а) x = 0,04·cos(πt)      б) x = 0,04·sin(πt)

 QUOTE x = 0,04sin πt в) x = 0,04·sin(2πt)  QUOTE x = 0,04sin 2πt     г) x = 0,04·cos(2πt)                                                                                Ответ: а) QUOTE x = 0,04cos 2πt 
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6. На рисунке представлен профиль поперечной упругой бегущей волны. Согласно рисунку, значение волнового числа равно … м–1.

а) 0,628     б) 0,314     в) 1,256     г) 2,512                                    Ответ: а)
[image: image120.emf]7. На рисунке представлен профиль поперечной бегущей волны, которая распространяется со скоростью v = 200 м/с. Амплитуда скорости колебаний точек среды равна … м/с.

а) 0,05     б) 6,28     в) 12,56     г) 200                                   Ответ: б)
8. Уравнение плоской синусоидальной волны, распространяющейся вдоль оси Ox, имеет вид

ξ = 0,01sin(103t – 2x).

Период колебания, возбуждаемого этой волной в некоторой точке оси Ox, равен … мс.

а) 6,28     б) 1     в) 2     г) нет правильного ответа                                                                  Ответ: а)
[image: image121.emf]
9. На рисунке изображен график затухающих колебаний, описываемых уравнением х(t)=A0e–βtcos(ωt). Определите коэффициент затухания β.

а) 0,5     б) 1     в) 2     г) 2,7                                                           Ответ: а)
[image: image122.emf]10. На рисунках изображены зависимости от времени координаты и ускорения материальной точки, колеблющейся по гармоническому закону. Циклическая частота колебаний точки равна
[image: image123.emf]а) 3 с–1 QUOTE 3,с--1.      б) 4 с–1 QUOTE 4,с--1.      в) 2 с–1 QUOTE 2,с--1.      г) 1 с–1               QUOTE 1,с--1.                                                                          Ответ: в)

11. Складываются два гармонических колебания одного направления с одинаковыми периодами и равными амплитудами А0 QUOTE ,А-0. . При разности фаз Δφ = 3π/2 амплитуда результирующего колебания равна … .

а) 2А0 QUOTE 2,А-0.      б) 5А0/2 QUOTE ,5-2.,А-0.      в) 
[image: image72.wmf]0
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     г) 0                                                                                        Ответ: в)

ЗАНЯТИЕ № 6
1. Два одинаковых по размеру металлических шарика несут заряды +7 мкКл и –3 мкКл. Шарики привели в соприкосновение, а затем развели на некоторое расстояние, после чего сила их взаимодействия оказалась равной 40 Н. Определить это расстояние.

а) 1 см     б) 2 см     в) 3 см     г) 4 см                                                                                       Ответ: в)
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2. Электрическое поле создано точечными зарядами q1 и q2. Если q1 = +3q, q2 = –2q, расстояние между зарядами равно а, а от q2 до точки С равно 2а, то вектор напряженности поля в точке С ориентирован в направлении … .
а) 1     б) 2     в) 3     г) 4     д) равен 0                                                                                      Ответ: а)
[image: image125.png]


3. Поле создано равномерно заряженным шаром с зарядом +q. Укажите направление вектора градиента потенциала в точке А.

а) А–1     б) А–2     в) А–3     г) А–4                                                                                         Ответ: а)
[image: image126.png]LA
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4. На рисунке показаны эквипотенциальные линии системы зарядов и значения потенциала на них. Вектор напряженности электрического поля в точке А ориентирован в направлении … .

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                          Ответ: а)
[image: image127.png]



5. Электрическое поле создано одинаковыми по величине точечными зарядами q1 и q2. QUOTE ,q-2.  Если q1 = –q, q2 = +q QUOTE ,q-1.=-q 

 QUOTE ,q-2.=+q , а расстояние между зарядами и от зарядов до точки С равно a, то вектор напряжённости поля в точке С ориентирован в направлении … .

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                                    Ответ: а)
[image: image128.png]@, B6

<10 20 te
-2



6. Электростатическое поле создано системой точечных зарядов. Результирующий вектор напряжённости 
[image: image73.wmf]E

r

 поля в точке А ориентирован в направлении … .

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4

д) 5     е) 6     ж) 7     з) 8                                                                           Ответ: е)
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7. Точечный заряд q, помещённый в начало координат, создаёт в точке А (см. рис.) электростатическое поле напряжённостью Е. Напряжённость поля в точке С равна … .

а) 
[image: image74.wmf]13
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     б) 
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                                             Ответ: б)
[image: image130.png]


8. Электростатическое поле создано двумя точечными зарядами q1 = –q и q2 = +4q. Отношение потенциалов поля, созданного вторым зарядом в точке А, к потенциалу результирующего поля в этой точке равно … .

а) 1/4     б) 3/4     в) 4/3     г) 4                                                                                                   Ответ: г)
[image: image131.png]


9. По однородному проводу переменного сечения течет постоянный электрический ток. Что можно сказать о соотношении между величинами плотностей тока в точке А и в точке В?

а) jA < jB     б) jA = jB
в) jA > jB     г) зависит от удельной проводимости вещества                                         Ответ: в)

[image: image132.emf]10. На рисунке показана зависимость силы тока в электрической цепи от времени. Наибольший заряд протечёт через поперечное сечение проводника за промежуток времени … с.

а) 0-5     б) 5-10     в) 10-15     г) 15-20                                           Ответ: б)
[image: image133.png]


11. По двум однородным цилиндрам одинакового сечения, но разной длины, изготовленным из одинакового материала, течет постоянный ток. Что можно сказать о соотношении между величинами напряженностей электрического поля в цилиндре А и цилиндре В?

а) ЕА < ЕВ     б) ЕА = ЕВ     в) ЕА > ЕВ     г) нет правильного ответа                                     Ответ: б)
[image: image134.png]


12. В некоторой замкнутой цепи существует участок, состоящий из трех резисторов с сопротивлениями R1 = 2 Ом, R2 = 3 Ом, R3 = 4 Ом, соединенных последовательно. В точках соединения резисторов А и С потенциалы соответственно равны φА = 2 В, φС = 5 В. Разность потенциалов (φD – φB) равна … .

а) –4,2 В     б) 7 В     в) –7 В     г) 4,2 В                                                                                    Ответ: г)
[image: image135.png]



13. Через лампу, подключенную к источнику тока с ЭДС 8 В и внутренним сопротивлением 1 Ом протекает ток 2 А. Зависимость тока от приложенного к лампе напряжения показана на графике … .

а) 1     б) 2     в) 3     г) 4                                                                   Ответ: в)
14. Маленьким электрокипятильником можно вскипятить в автомобиле стакан воды для чая или кофе. Напряжение аккумулятора 12 В. Если он за пять минут нагревает 200 мл воды от 10°С до 100°С, то сила тока, потребляемого от аккумулятора, равна … А. Удельная теплоёмкость воды равна 4,2·103 Дж/(кг·K)

а) 0,048     б) 0,079     в) 12,6     г) 21                                                                                        Ответ: г)
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15. На рисунке представлены результаты экспериментального исследования зависимости силы тока в цепи от значения сопротивления, подключённого к источнику постоянного тока. ЭДС источника и его внутреннее сопротивление соответственно равны … .

а) 9 В, 0,5 А    б) 12 В, 1 Ом    в) 18 В, 2 Ом    г) 24 В, 3 Ом

Ответ: б)
[image: image137.emf]1 2

3

16. На рисунке представлена часть электрической схемы, для которой известны только некоторые параметры: R1 = 4 Ом, R3 = 1 Ом, а источник ε1 = 3 В и имеет нулевое внутреннее сопротивление. Потенциалы  φ1 = 8 В, φ3 = 2 В, а сила тока через сопротивление R1 равна I1 = 1 А. Чему равна сила тока через сопротивление R3?

а) 7 А     б) 5 А     в) 1,2 А     г) нельзя рассчитать, т.к. не хватает данных

Ответ: б)

[image: image138.png]


17. В электрической схеме, показанной на рисунке, R2 = R3 = 10 Ом,  ε2 = 10 В, ε4 = 15 В. Внутренние сопротивления источников тока равны нулю. Какова величина ЭДС источника ε3 и его расположение в цепи, если через резистор R3 протекает ток 0,5 А справа налево?


[image: image78.emf]а)20В

     
[image: image79.emf]б)10В

     
[image: image80.emf]в)20В

     
[image: image81.emf]г)10В


Ответ: а)

[image: image139.png]


18. На рисунке указаны траектории заряженных частиц, имеющих одинаковую скорость и влетающих в однородное магнитное поле, перпендикулярное плоскости чертежа. При этом для частицы 2 … .

а) q > 0;     б) q < 0;     в) q = 0                                                                  Ответ: в)
[image: image140.emf]x

19. На рисунке указаны траектории заряженных частиц, имеющих одинаковую скорость и влетающих в однородное магнитное поле, перпендикулярное плоскости чертежа. При этом удельные заряды для частиц 1 и 4 
а) 
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;     г) не хватает данных                                                                                 Ответ: а)

[image: image141.png]



20. На рисунке представлена зависимость магнитного потока, пронизывающего некоторый замкнутый контур, от времени. Модуль ЭДС индукции в контуре минимален на интервале … .

а) 0 – 5 с     б) 5 – 10 с     в) 10 – 15 с     г) 15 – 20 с                           Ответ: б)

[image: image142.png]



21. В катушке с индуктивностью L = 1 Гн течет ток, изменяющийся со временем так, как показано на рисунке. ЭДС самоиндукции в катушке отсутствует на временном интервале … .

а) 0 – 5 с     б) 5 – 10 с     в) 10 – 15 с     г) 15 – 20 с                                 Ответ: в)

[image: image143.png])
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1.2. HmnynecTena pj M3MEHHCS Noj JeficTBHEM KOPOT-

KOTo yJapa i CKOpPOCTh TeJjla CTasia paBHO# Vz » KaK MoKasaHo

Ha pUCYHKE. B kakom HanpaBJieHHH Morna neiicTBOBATh CH-
na?

a)toneko 3 6)3,4 B)2,3,4 T)Toneko 1




22. В катушке с индуктивностью L = 1 Гн течет ток, изменяющийся со временем так, как показано на рисунке. Найти модуль среднего значения ЭДС самоиндукции в интервале времени от t1 = 0 с до t2 = 15 с.

а) 0,8 В     б) 0,3 В     в) 0,2 В     г) 0                                                          Ответ: г)

� EMBED PBrush ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED PBrush ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���





� EMBED Visio.Drawing.11 ���








PAGE  
16

[image: image144.png]16.4. Marepuansnas Touka M
JBIXKeTCs Mo napa6one (puc.1) B
HamnpaBJIeHNH, YKa3aHHOM CTPENKaMH.
I'paduk U3MeHEHNs BENMUMHBI (MOLYJIs)
€& CKOpOCTH NpHBeIeH Ha puc.2. Ha
puc.1 NoKa3aHo NONOKEHUE TOYKU M s  PucA M

HanpasneHne
[IBWKEHMA

MOMEHT BPEMEHH tl . VYKaxxuTe Ha 9TOM

PHCYHKe HanpasiieHue CHIIbI, AelicTBytoweli Ha Touky M B 3TOT MOMEHT BpeMeHH /1



[image: image145.png]7.4. MarepuansHas Touka M ckons3ut 6e3 TpeHus mo
rnaaKoii ceputeckoii MOBEPXHOCTH, COBEpIIAT
He3aTyXaroliye Kolie0aHus, U HAXOIUTCA B BepXHel Touke
cBOEH TPaeKTOPHH (CM.PUCYHOK). YKaKUTe HAIpaBlIeHHe
cubl, AeticTByromeit na Touky M B 3TOM TOUKE:

a) 1 6)2 B3 14




[image: image146.png]


[image: image147.png]


[image: image148.png]k




[image: image149.png]


[image: image150.png]100
80
60
40
20

U, Ix
B [T1]
R
[ I\D 1]
I |
E
—T+B
|
&
2 4 8 10 x,m

10.4. HebGonpuras waitba Hayana qBuskeHue Oe3 Ha-

YaJIbHOM CKOPOCTH N0 IJ1aIKOM JesiHOM ropKe 13 Tou-
ki A. ConpoTuBieHHe BO3IyXa MPEHEOPEKUMO Malo.
3aBHCHMOCTb MOTEHUHATIEHOM SHEPTHH 1ait0BI OT KO-

OpAMHATHI X H300pazkeHa Ha rpapuxe U (A) .
Ha yuactke AF cuna TskecTH coBepLinia pabory ...

a) B 1,2 paza Gonblue, ueM Ha yyactke AE
6) B 5 pa3 Oosblue, yem Ha ydactke AC

B) B 1,6 pasa Gonbiue, yem Ha yuactke AC
r) B 1,4 pa3a Gonblue, yeM Ha yyacTke AD
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